
PHYSICS

BOOKS - MITTAL PHYSICS (HINDI)

गाउस का नियम एवं उसके  अनुप्रयोग

उदाहरण

1. विद्युत स्थैनिक क्षेत्र  में रखने

पर पृष्ठ  से होकर कितना विद्युत फ्लक्स बाहर

जायेगा?

→
E = 4 î + 8ĵ + 14k̂

→
S = 10k̂

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_284x4hyQ14FB


गाउस नियम पर आधारित उदाहरण

वीडियो उत्तर देखें

2. 5000 बल रेखाओं की संख्या किसी निश्चित आयतन के

क्षेत्र के  अन्दर जा रही है तथा 2000 बल रेखाएँ  उस क्षेत्र से

बाहर निकल रही है तो उस क्षेत्र के  भीतर स्थित आवेश की

गणना कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

(ε0 = 8.86 × 10− 12C 2 /m2N)

https://dl.doubtnut.com/l/_284x4hyQ14FB
https://dl.doubtnut.com/l/_ycNKN0ilorvV
https://dl.doubtnut.com/l/_rOmpxddEj9N1


1.  एवं  के  चार

आवेश किसी बन्द पृष्ठ के  भीतर स्थित है तथा का आवेश पृष्ठ

के  बाहर है। पृष्ठ से निर्गत कु ल विद्युत फ्लक्स ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

+4μC, + 6μC, + 3μC −9μC

(ε0 = 8.86 × 10− 12C 2N − 1m− 2)

2. किसी बन्द पृष्ठ में प्रवेशित विद्युत फ्लक्स

 है तथा निर्गत फ्लक्स उसी बन्द

सतह से  है। सतह के  अन्दर आवेश

की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2 × 103Nm2C − 1

8 × 103Nm2C − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_rOmpxddEj9N1
https://dl.doubtnut.com/l/_6xNFq3ERI6av


3. धातु के  एक पतले गोलीय कोश की त्रिज्या 0.25m है तथा

उस पर आवेश  है। विद्युत क्षेत्र की तीव्रता की गणना

कीजिए। 

कोश के  भीतर

वीडियो उत्तर देखें

0.2μC

4. धातु के  एक पतले गोलीय कोश की त्रिज्या है तथा उस पर

आवेश  है। विद्युत क्षेत्र की तीव्रता की गणना0.2μC

https://dl.doubtnut.com/l/_6xNFq3ERI6av
https://dl.doubtnut.com/l/_3V1DoYit7Jtp
https://dl.doubtnut.com/l/_ocDHhVcTZVEB


कीजिए। 

कोश के  ठीक बाहर तथा

वीडियो उत्तर देखें

5. धातु के  एक पतले गोलीय कोश की त्रिज्या है तथा उस पर

आवेश  है। विद्युत क्षेत्र की तीव्रता की गणना

कीजिए। 

कोश के  के न्द्र से 2 m दूरी पर

वीडियो उत्तर देखें

0.2μC

https://dl.doubtnut.com/l/_ocDHhVcTZVEB
https://dl.doubtnut.com/l/_wYks1qrBCDfz


6. किसी बिन्दु आवेश के  कारण विद्युत फ्लक्स

 है जो 10 सेमी. त्रिज्या के

गोलीय गाउसीय तल से गुजरता है जिसके  के न्द्र पर आवेश

स्थित है। यदि गाउसीय तल की त्रिज्या तीन गुनी कर दे तब

इस पृष्ठ से गुजरने वाला विद्युत फ्लक्स कितना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

−1.0 × 103Nm2C − 1

7. एक अन्नत लम्बाई के  तार का एक समान रेखीय आवेश

घनत्व  है, तब इससे 18 cm दूरी पर विद्युतCm− 11

3

https://dl.doubtnut.com/l/_JkpRNDCvaRH2
https://dl.doubtnut.com/l/_xKsxoKNTkGJM


तीव्रता का परिमाण क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

(ε0 = 8.8 × 10− 12C 2Nm− 2)

8. यदि , तो  तल में स्थित

में एक पृष्ठ जिसका क्षेत्रफल 20 इकाई है, से निर्गत फ्लक्स

क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

→
E = 6 î + 3ĵ + 4k̂ Y − Z

https://dl.doubtnut.com/l/_xKsxoKNTkGJM
https://dl.doubtnut.com/l/_jaBVDzPo2aaT


9. एक वृत्ताकार समतल परत जिसकी त्रिज्या  है को

एक एकसमान विद्युत क्षेत्र  में  का

कोण बनाते हुए रखा गया है। परत से पारित विद्युत फ्लक्स

कितना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

10cm

5 × 105NC − 1 60∘

10. 1 कू लॉम आवेश से निर्गत विद्युत क्षेत्र रेखाओं की संख्या

बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qIE7SpCz4FXK
https://dl.doubtnut.com/l/_2bttDVRHn4SH
https://dl.doubtnut.com/l/_Z2xPhMAII10B


11. एक एकसमान विद्युत क्षेत्र , x-दिशा में

विघमान है। इस क्षेत्र के  कारण निर्गत फ्लक्स क्या होगा जो

एक समतल वर्गाकार जिसकी भुजा 10 cm है जो कि Y-Z

तल में रखा है से निर्गत हो रहा है?

वीडियो उत्तर देखें

200NC − 1

12.  व  दो समके न्द्रीय समान्तर गोले है जिनके  अन्दर

क्रमशः Q व 2Q आवेश है। 

S1 S2

https://dl.doubtnut.com/l/_Z2xPhMAII10B
https://dl.doubtnut.com/l/_T07t4pCj4Mev


 


 व  से निर्गत विद्युत फ्लक्सों का अनुपात क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

S1 S2

13.  व  दो समके न्द्रीय समान्तर गोले है जिनके  अन्दर

क्रमशः Q व 2Q आवेश है। 

S1 S2

https://dl.doubtnut.com/l/_T07t4pCj4Mev
https://dl.doubtnut.com/l/_EdQUjLYdzYrR





गोले  के  अन्दर खाली स्थान में 5 परावैद्युतांक वाला

पराविद्युत माध्यम भर देने पर निर्गत फ्लक्स में क्या परिवर्तन

होगा?

वीडियो उत्तर देखें

S1

https://dl.doubtnut.com/l/_EdQUjLYdzYrR


14. 10 cm त्रिज्या के  एक गोलाकार गाउसीय पृष्ठ के  के न्द्र

पर एक आवेश रख देने पर पृष्ठ से निर्गत फ्लक्स

 है। 


गाउसीय पृष्ठ द्वारा परिबद्ध आवेश क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

−6 × 103Nm2C − 1

15. 10 cm त्रिज्या के  एक गोलाकार गाउसीय पृष्ठ के  के न्द्र

पर एक आवेश रख देने पर पृष्ठ से निर्गत फ्लक्स

 है। 
−6 × 103Nm2C − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_kT908a1QPWnk
https://dl.doubtnut.com/l/_ejHwQsrFgQpM


यदि गाउसीय पृष्ठ की त्रिज्या दो गुनी कर दी जाये तो पृष्ठ से

कितना विद्युत फ्लक्स निर्गत होगा?

वीडियो उत्तर देखें

16. निम्न चित्र में विद्युत क्षेत्र अवयव

 है, 


जिसमे  है। 


घन से गुजरने वाला फ्लक्स, तथा

वीडियो उत्तर देखें

Ex = αx1 / 2, Ey = Ez = 0

α = 800N /Cm1 / 2

https://dl.doubtnut.com/l/_ejHwQsrFgQpM
https://dl.doubtnut.com/l/_0RvQaIjHs8r1


17. निम्न चित्र में विद्युत क्षेत्र अवयव

 है, 


जिसमे  है। 


घन के  भीतर आवेश परिकलित कीजिए। भुजा 

मानिए। 

वीडियो उत्तर देखें

Ex = αx1 / 2, Ey = Ez = 0

α = 800N /Cm1 / 2

a = 0.1m

https://dl.doubtnut.com/l/_golXUzvL8gWI


18. एक इलेक्ट्रॉ न एक लम्बे रेखीय आवेश जिसका आवेश

घनत्व  है, के  चारो ओर घूम रहा है।

इलेक्ट्रॉ न की गतिज ऊर्जा क्या है, यदि यह इलेक्ट्रॉ न की

कक्षा की त्रिज्या पर निभर नहीं है।

वीडियो उत्तर देखें

2 × 10− 8cm− 1

19. एक आवेश  का एक बड़ी शीट

जिसका क्षेत्रफल  पर समान रूप से वितरित है। वायु

में इससे 20 cm की दूरी पर विद्युत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात

कीजिए।

वीडि यो दे खें

17.7 × 10− 4C

200m2

https://dl.doubtnut.com/l/_OIZ1e6OCWZIY
https://dl.doubtnut.com/l/_lzi7xBDVooqb


वीडियो उत्तर देखें

20. एक आवेशित कण जिसका आवेश 

है, एक अचालक प्लेट जिसका पृष्ठ आवेश घनत्व

 है के  पास रखा गया है। कण और

प्लेट के  बीच आकर्षण बल क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

−2.0 × 10− 6C

4.0 × 10− 6cm− 2

21. एक समान रूप से आवेशित 2.0 मीटर त्रिज्या वाले

गोलीय चालक पर आवेश का पृष्ठ घनत्व 

माइक्रोकू लॉम/  है। चालक से निकलने वाला कु ल

σ = 80

मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_lzi7xBDVooqb
https://dl.doubtnut.com/l/_AKDkX2zv27tO
https://dl.doubtnut.com/l/_bzefPewZ6Rmy


विद्युत फ्लक्स ज्ञात कीजिए। दिया है।

।

वीडियो उत्तर देखें

ε0 = 8.85 × 10− 12कुलॉम2
/न्यूटन-मीटर2

22. एक समान विद्युत क्षेत्र X-दिशा में है, इसे इस प्रकार

प्रदर्शित किया जाता है। 

 के  लिए 


 के  लिए 


20 सेमी. लम्बाई तथा 5 सेमी. त्रिज्या वाला वृत्ताकार

परिच्छेद का एक बेलन इस प्रकार रखा है (निम्न चित्र देखे)

कि इसका अक्ष X-दिशा में तथा के न्द्र मूल बिन्दु पर है, इसका

→
E = 200 îN /C, x > 0

→
E = − 200 îN /C, x < 0

https://dl.doubtnut.com/l/_bzefPewZ6Rmy
https://dl.doubtnut.com/l/_R9QaLpgiNZEk


एक सिरा  सेमी. व दूसरा  सेमी.

पर है। 

 


प्रत्येक सपाट पृष्ठ से गुजरने वाला नैट विद्युत फ्लक्स कितना

है?

वीडियो उत्तर देखें

x = + 10 x = − 10

23. एक समान विद्युत क्षेत्र X-दिशा में है, इसे इस प्रकार

प्रदर्शित किया जाता है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_R9QaLpgiNZEk
https://dl.doubtnut.com/l/_iaitWDmrdsVE


 के  लिए 


 के  लिए 


20 सेमी. लम्बाई तथा 5 सेमी. त्रिज्या वाला वृत्ताकार

परिच्छेद का एक बेलन इस प्रकार रखा है (निम्न चित्र देखे)

कि इसका अक्ष X-दिशा में तथा के न्द्र मूल बिन्दु पर है, इसका

एक सिरा  सेमी. व दूसरा  सेमी.

पर है। 

 


वक्रीय पृष्ठ से गुजरने वाला नैट फ्लक्स कितना है?

वीडियो उत्तर देखें

→
E = 200 îN /C, x > 0

→
E = − 200 îN /C, x < 0

x = + 10 x = − 10

https://dl.doubtnut.com/l/_iaitWDmrdsVE


24. एक समान विद्युत क्षेत्र X-दिशा में है, इसे इस प्रकार

प्रदर्शित किया जाता है। 

 के  लिए 


 के  लिए 


20 सेमी. लम्बाई तथा 5 सेमी. त्रिज्या वाला वृत्ताकार

परिच्छेद का एक बेलन इस प्रकार रखा है (निम्न चित्र देखे)

कि इसका अक्ष X-दिशा में तथा के न्द्र मूल बिन्दु पर है, इसका

एक सिरा  सेमी. व दूसरा  सेमी.

पर है। 

 


→
E = 200 îN /C, x > 0

→
E = − 200 îN /C, x < 0

x = + 10 x = − 10

https://dl.doubtnut.com/l/_n8S86re79X14


बेलन से बाहर निकलने वाला कु ल विद्युत फ्लक्स कितना

है?

वीडियो उत्तर देखें

25. एक समान विद्युत क्षेत्र X-दिशा में है, इसे इस प्रकार

प्रदर्शित किया जाता है। 

 के  लिए 


 के  लिए 


20 सेमी. लम्बाई तथा 5 सेमी. त्रिज्या वाला वृत्ताकार

परिच्छेद का एक बेलन इस प्रकार रखा है (निम्न चित्र देखे)

कि इसका अक्ष X-दिशा में तथा के न्द्र मूल बिन्दु पर है, इसका

→
E = 200 îN /C, x > 0

→
E = − 200 îN /C, x < 0

https://dl.doubtnut.com/l/_n8S86re79X14
https://dl.doubtnut.com/l/_CTtdB91OMyyX


एक सिरा  सेमी. व दूसरा  सेमी.

पर है। 

 


बेलन के  भीतर नैट आवेश कितना है?

वीडियो उत्तर देखें

x = + 10 x = − 10

26. धातु की एक पतली गोलीय कोश की त्रिज्या 0.25 मी. है

तथा इस पर  का आवेश है। इसके  कारण एक बिन्दु

पर विद्युत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिए। जबकि बिन्दु 

कोश के  भीतर है

0.2μC

https://dl.doubtnut.com/l/_CTtdB91OMyyX
https://dl.doubtnut.com/l/_8bn9yzKWmzEF


वीडियो उत्तर देखें

27. धातु की एक पतली गोलीय कोश की त्रिज्या 0.25 मी. है

तथा इस पर  का आवेश है। इसके  कारण एक बिन्दु

पर विद्युत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिए। जबकि बिन्दु 

कोश के  ठीक बाहर है तथा

वीडियो उत्तर देखें

0.2μC

28. धातु की एक पतली गोलीय कोश की त्रिज्या 0.25 मी. है

तथा इस पर  का आवेश है। इसके  कारण एक बिन्दु0.2μC

https://dl.doubtnut.com/l/_8bn9yzKWmzEF
https://dl.doubtnut.com/l/_cP79X6cxzyei
https://dl.doubtnut.com/l/_qWoykLBZdDPj


पर विद्युत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिए। जबकि बिन्दु 

कोश के  के न्द्र से 3.0 मी. की दूरी पर है।

वीडियो उत्तर देखें

( = 9.0 × 109  न्यूटन-मी2
/कूलॉम2)

1

4πε0

29. घन के  एक कोने पर आवेश 8q स्थित होने पर घन से

सम्बद्ध कु ल फ्लक्स कितना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qWoykLBZdDPj
https://dl.doubtnut.com/l/_4gOVo8KYncn4


30.  का एक धनावेश 0.2 मी. भुजा वाले घन के

के न्द्र पर स्थित है। घन के  एक फलक से गुजरने वाला कु ल

विद्युत फ्लक्स तथा फ्लक्स घनत्व ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

0.2μC

31. दो बड़ी, पतली धातु की प्लेटें एक-दूसरे के  समान्तर एवं

निकट है। इनके  भीतरी फलको पर, प्लेटो के  पृष्ठीय आवेश

घनत्वों के  चिन्ह विपरीत है तथा इनका परिमाण

 है। (a) पहली प्लेट के  बाह्य क्षेत्र17.0 × 10− 22Cm− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_LD7NImHgZf3Y
https://dl.doubtnut.com/l/_Lb1A3nylaMQq


पाठ्य निहित उदाहरण

में, (b) दूसरी प्लेट के  बाह्य क्षेत्र में तथा (c ) प्लेटो के  बीच

विद्युत क्षेत्र  का परिमाण परिकलित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
E

1. विद्युत क्षेत्र  में स्थित एक

क्षेत्रफल सदिश  से पारित विद्युत

फ्लक्स का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
E = 200 î + 300ĵV m− 1

→
S = 5 × 10− 3 ĵm2

https://dl.doubtnut.com/l/_Lb1A3nylaMQq
https://dl.doubtnut.com/l/_5WWJAftkzoVH
https://dl.doubtnut.com/l/_pOrbyjOFkibt


2. एक समान विद्युत क्षेत्र  में एक बेलन इस प्रकार स्थित

है कि इसकी अक्ष विद्युत क्षेत्र के  अनुदिश है। प्रदर्शित कीजिए

कि बेलन से पारित कु ल विद्युत फ्लक्स शून्य है।

वीडियो उत्तर देखें

→
E

3. एक 5 cm त्रिज्या की वृत्ताकार शीट एक समान विद्युत

क्षेत्र  में इस प्रकार स्थित है कि इसका

तल, विद्युत क्षेत्र से  का कोण बनाता है। शीट से पारित

विद्युत फ्लक्स ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5 × 10+ 5Vm− 1

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_pOrbyjOFkibt
https://dl.doubtnut.com/l/_EfSuYljpsSuD


4. एक R त्रिज्या की पतली वल्य पर q आवेश एक समान

रूप से वितरित है। वलय की अक्ष पर, के न्द्र से x दूरी पर

स्थित बिन्दु पर विधुत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिए। प्राप्त

परिणाम की प्रतिबन्ध  के  लिए विवेचना

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x > > R

5. एक समान रूप से आवेशित एक वलय एवं एक गोले दोनों

की त्रिज्या R है। दोनों पर आवेश q है। गोले का के न्द्र वलय

की अक्ष पर विघमान है तथा वलय के  के न्द्र से  दू री परR√3

https://dl.doubtnut.com/l/_EfSuYljpsSuD
https://dl.doubtnut.com/l/_2WeoCgnTGMMW
https://dl.doubtnut.com/l/_ycHzWtrTVfwj


है। गोले एवं वलय के  मध्य विद्युत बल का मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. 0.03 की त्रिज्या के  एक गोलीय पृष्ठ के  के न्द्र पर 

आवेश स्थिति है। गोलीय पृष्ठ से सम्बद्ध विद्युत फ्लक्स का

मान ज्ञात कीजिए। पृष्ठ की त्रिज्या दोगुनी करने पर फ्लक्स

के  मान में क्या परिवर्तन होगा?

वीडियो उत्तर देखें

7.6μC

https://dl.doubtnut.com/l/_ycHzWtrTVfwj
https://dl.doubtnut.com/l/_xNqHLMfFz7BC


7. चित्रानुसार एक बिन्दु आवेश q, एक अर्द्धगोलीय पृष्ठ के

के न्द्र पर स्थित है। पृष्ठ से पारित कु ल विद्युत फ्लक्स का मान

ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_adLw4R1oBJAX
https://dl.doubtnut.com/l/_LLZ7Wp4vQ5Ku


8. चित्रानुसार एक घन विद्युत क्षेत्र  में स्थिति

है। घन की प्रत्येक भुजा  है तथा नियतांक 

 है। घन से पारित कु ल

विद्युत फ्लक्स एवं घन द्वारा परिबद्ध आवेश का मान ज्ञात

कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

→
E = E0xî

a = 1cm

E0 = 2.5 × 105NC − 1m− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_LLZ7Wp4vQ5Ku
https://dl.doubtnut.com/l/_F8RsiTCwResW


9. एक अर्द्धगोलाकार बिन्दु, किसी एकसमान विद्युत क्षेत्र में

रखा है इसके  वक्र पृष्ठ से सम्बद्ध फ्लक्स क्या है यदि विद्युत

क्षेत्र है (अ) इसके  आधार पर समांतर (चित्र अ) तथा (ब)

इसके  आधार के  लम्बवत (चित्र ब)। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_F8RsiTCwResW


10. एक अपरिमित विस्तार के  सीधे तार पर रेखीय आवेश

घनत्व  है। इस रेखीय आवेश से वायु में  दू री

पर स्थित बिन्दु पर विद्युत क्षेत्र की तीव्रता का मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2C /m 20cm

11. एक इलेक्ट्रॉ न 0.1cm त्रिज्या के  वृत्ताकार पथ पर अन्नत

रेखीय आवेश के  चारो ओर चक्कर लगा रहा है। यदि रेखीय

आवेश घनत्व  है तो इलेक्ट्रॉ न के  वेग का मान10− 6Cm− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_5iuBRErlhgpu
https://dl.doubtnut.com/l/_8dz17LXKv1Al


ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

me = 9.0 × 10− 31kg, e = 1.6 × 10− 19C

12. एक अन्नत विस्तार की चालक परत के   क्षेत्रफल में

 आवेश है। परत के  निकट वायु में विद्युत क्षेत्र की

तीव्रता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1cm2

17.70μC

https://dl.doubtnut.com/l/_8dz17LXKv1Al
https://dl.doubtnut.com/l/_fPk4vNvFAOHM


13. एक अपरिमित चालक पटिटका पर पृष्ठ आवेश घनत्व

 है। पटिटका के  निकट एक आवेश 

 रखा गया है। आवेश पर लगने वाले विद्युत

बल का मान क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

4 × 10− 6Cm− 2

−2 × 10− 6C

14. एक 10 सेमी. त्रिज्या के  चालक गोले के   आवेश से

आवेशित करने पर 

गोले के  के न्द्र पर स्थित (वायु में) बिन्दुओं पर विद्युत क्षेत्र की

तीव्रता ज्ञात कीजिए।

वीडि यो दे खें

1μC

https://dl.doubtnut.com/l/_BNZPRgaPyuDK
https://dl.doubtnut.com/l/_iPRVNb4pWyRL


वीडियो उत्तर देखें

15. एक 10 सेमी. त्रिज्या के  चालक गोले के   आवेश से

आवेशित करने पर 

गोले के  के न्द्र से 5 सेमी. दू री पर स्थित (वायु में) बिन्दुओं पर

विद्युत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1μC

16. एक 10 सेमी. त्रिज्या के  चालक गोले के   आवेश से

आवेशित करने पर 

1μC

https://dl.doubtnut.com/l/_iPRVNb4pWyRL
https://dl.doubtnut.com/l/_K6tEsEzqRDEs
https://dl.doubtnut.com/l/_jXKGuH5ORm7Y


गोले के  के न्द्र से 10 सेमी. दू री पर स्थित (वायु में) बिन्दुओं पर

विद्युत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

17. एक 10 सेमी. त्रिज्या के  चालक गोले के   आवेश से

आवेशित करने पर 

गोले के  के न्द्र से 15 सेमी. दू री पर स्थित (वायु में) बिन्दुओं पर

विद्युत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1μC

https://dl.doubtnut.com/l/_jXKGuH5ORm7Y
https://dl.doubtnut.com/l/_UyW6foeVSFNJ


18. 10 सेमी. व्यास के  एक गोले को एकसमान रूप से

आवेशित किया गया है ताकि इसकी सतह पर विद्युत क्षेत्र की

तीव्रता  हो जाती है। गोले के  के न्द्र से 25

सेमी. दू री पर स्थित  आवेश पर बल का मान

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5 × 105Vm− 1

5 × 10− 2μC

19. एक 10 सेमी. त्रिज्या के  अचालक गोले पर 0.5C आवेश

एक समान रूप से वितरित है। गोले के  

https://dl.doubtnut.com/l/_22u29U5EkvhB
https://dl.doubtnut.com/l/_2iErbXE2vIIr


के न्द्र पर तथा के न्द्र से वायु में स्थिति बिन्दुओं पर विद्युत क्षेत्र

की तीव्रता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

20. एक 10 सेमी. त्रिज्या के  अचालक गोले पर 0.5C आवेश

एक समान रूप से वितरित है। गोले के  

8 सेमी. दू र वायु में स्थिति बिन्दुओं पर विद्युत क्षेत्र की तीव्रता

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2iErbXE2vIIr
https://dl.doubtnut.com/l/_r3PSCBQD0ZC5


21. एक 10 सेमी. त्रिज्या के  अचालक गोले पर 0.5C आवेश

एक समान रूप से वितरित है। गोले के  

10 सेमी. दू र वायु में स्थिति बिन्दुओं पर विद्युत क्षेत्र की

तीव्रता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

22. एक 10 सेमी. त्रिज्या के  अचालक गोले पर 0.5C आवेश

एक समान रूप से वितरित है। गोले के  

20 सेमी. दू र, वायु में स्थिति बिन्दुओं पर विद्युत क्षेत्र की

तीव्रता ज्ञात कीजिए।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_gaPaMZxBKFHk
https://dl.doubtnut.com/l/_9OutzYiTtq0z


आंकिक उदाहरण विद्युत फ्लक्स पर आधारित

वीडियो उत्तर देखें

23. एक आवेशित साबुन के  बुलबुले पर पृष्ठ आवेश घनत्व

2.96 C/  है। साबुन के  घोल का पृष्ठ तनाव 

 है। बुलबुले की त्रिज्या ज्ञात कीजिए कि

दाबाधिक्य शून्य हो एवं बुलबुला सन्तुलन में रहे।

वीडियो उत्तर देखें

μ m2

4 × 10− 4N /m

https://dl.doubtnut.com/l/_9OutzYiTtq0z
https://dl.doubtnut.com/l/_D9HQmS3mrbqp


1.  क्षेत्रफल के  आयताकार फ्रे म को 20 वोल्ट/मीटर

के  विद्युत क्षेत्र में इस प्रकार रखा गया है कि फ्रे म का तल

विद्युत क्षेत्र की दिशा से  का कोण बनाता है। फ्रे म से

गुजरने वाला विद्युत फ्लक्स क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

10  मी2

30∘

2.  वोल्ट/मीटर के  समरूप विद्युत क्षेत्र में 

 क्षेत्रफल का पृष्ठ स्थित है। पृष्ठ से गुजरने वाले

विद्युत फ्लक्स का परिकलन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(5 î + 10k̂)

0.2 î  मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_Gpm6UK2ZNoLL
https://dl.doubtnut.com/l/_ShtJOr1oHEMZ


3. यदि , तो  तल में स्थित

में एक पृष्ठ जिसका क्षेत्रफल 20 इकाई है, से निर्गत फ्लक्स

क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

→
E = 6 î + 3ĵ + 4k̂ Y − Z

4. एक वृत्ताकार समतल परत जिसकी त्रिज्या  है को

एक एकसमान विद्युत क्षेत्र  में  का

कोण बनाते हुए रखा गया है। परत से पारित विद्युत फ्लक्स

कितना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

10cm

5 × 105NC − 1 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_ShtJOr1oHEMZ
https://dl.doubtnut.com/l/_U4w1hTm2KFrU
https://dl.doubtnut.com/l/_yGGRr6k73Rp2


5. 1 कू लॉम आवेश से निर्गत विद्युत क्षेत्र रेखाओं की संख्या

बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

6. एक एकसमान विद्युत क्षेत्र , x-दिशा में

विघमान है। इस क्षेत्र के  कारण निर्गत फ्लक्स क्या होगा जो

एक समतल वर्गाकार जिसकी भुजा 10 cm है जो कि Y-Z

तल में रखा है से निर्गत हो रहा है?

वीडियो उत्तर देखें

200NC − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_yGGRr6k73Rp2
https://dl.doubtnut.com/l/_lgh92gUNRV1i
https://dl.doubtnut.com/l/_xOXLODWKVc5D


पाठ्य पुस्तक के  प्रश्न एवं उनके  उतर बहुचयनात्मक प्रश्न

1. एक समरूप आवेशित ठोस अचालक गोले के  कारण

विद्युत क्षेत्र की तीव्रता अधिकतम होती है-

A. के न्द्र पर

B. के न्द्र से सतह के  मध्य के  किसी बिन्दु पर

C. सतह पर

D. अन्नत पर

Answer:

https://dl.doubtnut.com/l/_xOXLODWKVc5D
https://dl.doubtnut.com/l/_kFDOF8ewLkOJ


वीडियो उत्तर देखें

2. विद्युत क्षेत्र की तीव्रता वाले स्थान पर ऊर्जा घनत्व (निर्वात

में) होता है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडि यो दे खें

∈0 E
1

2

E2

2 ∈0

E ∈2
0

1

2

∈0 E21

2

https://dl.doubtnut.com/l/_kFDOF8ewLkOJ
https://dl.doubtnut.com/l/_y4tOTgPSnna3


वीडियो उत्तर देखें

3. 0.2 मीटर भुजा वाले घन के  के न्द्र पर  का आवेश

रखा गया है। घन के  प्रत्येक फलक से निर्गत विद्युत फ्लक्स

का मान  में होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

1μC

V /m

1.12 × 104

2.2 × 104

1.88 × 104

3.14 × 104

https://dl.doubtnut.com/l/_y4tOTgPSnna3
https://dl.doubtnut.com/l/_kg2n2bdXKsQz


वीडियो उत्तर देखें

4. एक घन के  अन्दर  आवेशों वाले दो द्विध्रुव एक दूसरे

के  लम्बवत रखे है तो घन सेनिर्गत कु ल विद्युत फ्लक्स का

मान होगा-

A. 

B. 

C. शून्य

D. 

Answer:

±q

q

∈0

4q

∈0

2q

∈0

https://dl.doubtnut.com/l/_kg2n2bdXKsQz
https://dl.doubtnut.com/l/_mnh4Nde1LCV6


वीडियो उत्तर देखें

5. एक साबुन के  बुलबुले को ऋणात्मक आवेशित करने पर

उसकी त्रिज्या-

A. कम हो जाती है

B. बढ़ जाती है

C. अपरिवर्तित रहती है

D. जानकारी अपूर्ण है अतः कु छ नहीं कह सकते

Answer:

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_mnh4Nde1LCV6
https://dl.doubtnut.com/l/_d763E2ApXWtB


वीडियो उत्तर देखें

6. एक गोले में आवेश q स्थित है तथा इससे निर्गत विद्युत

फ्लक्स  है। गोले की त्रिज्या आधी करने पर निर्गत

विद्युत फ्लक्स का मान कितना परिवर्तित होगा?

A. पहले से 4 गुना हो जायेगा

B. पहले से एक चौथाई हो जायेगा

C. पहले से आधा हो जायेगा

D. अपरिवर्तित रहेगा

Answer:

q

∈0

https://dl.doubtnut.com/l/_d763E2ApXWtB
https://dl.doubtnut.com/l/_V6gMvQkLPXcG


वीडियो उत्तर देखें

7. हवा में स्थित एकांक धनावेश से निकलने वाला सम्पूर्ण

विद्युत फ्लक्स है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

∈0

∈− 1
0

(4π ∈0 ) − 1

4π ∈0

https://dl.doubtnut.com/l/_V6gMvQkLPXcG
https://dl.doubtnut.com/l/_DlkJSI9q21XH


8. दो चालक गोलों की त्रिज्याएँ  a एवं b है। इन्हे समान पृष्ठ

आवेश q से आवेशित करने पर इनकी सतह पर विद्युत क्षेत्र

की तीव्रताओं का अनुपात होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडि यो दे खें

b2 : a2

1: 1

a2 : b2

b : a

https://dl.doubtnut.com/l/_DlkJSI9q21XH
https://dl.doubtnut.com/l/_TlLweIuz76iX


वीडियो उत्तर देखें

9. एक लम्बे सीधे आवेशित तार के  कारण उत्पन्न विद्युत क्षेत्र

की तीव्रता का  के  साथ परिवर्तन आरेख है-

A. 

B. 

C. 

D. 

1/r

https://dl.doubtnut.com/l/_TlLweIuz76iX
https://dl.doubtnut.com/l/_IUmiwJBUsCes


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

10. क्षैतिज के  समान्तर स्थापित एकसमान विद्युत क्षेत्र E में

एक वर्ग चित्रानुसार इस प्रकार स्थित है कि वर्ग के  तल से

विद्युत बल रेखाएँ   का कोण बनाती है। यदि वर्ग की30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_IUmiwJBUsCes
https://dl.doubtnut.com/l/_ybUek7CCRJRU


पाठ्य पुस्तक के  प्रश्न एवं उनके  उतर अति लघु उत्तरीय प्रश्न

भुजा a है तो वर्ग से पारित विद्युत फ्लक्स का मान होगा। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ybUek7CCRJRU


1. विद्युत क्षेत्र  में रखे किसी क्षेत्रफल अल्पांश से निर्गत

विद्युत फ्लक्स का मान शून्य कब होता है?

वीडियो उत्तर देखें

→
E

2. एक समरूप आवेशित अचालक गोले के  कारण विद्युत क्षेत्र

की तीव्रता किन स्थितियों पर शून्य होती है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_b56xIlUlkG0D
https://dl.doubtnut.com/l/_ldmkoCtniYdN


3. आवेशित चालक के  इकाई क्षेत्रफल पर लगने वाले बल

का सूत्र लिखिय तथा इसकी दिशा भी बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

4. विद्युत आवेश के  कारण ऊर्जा कहाँ संग्रहित होती है?

वीडियो उत्तर देखें

5. एक d व्यास के  चालक गोले को Q आवेश दिया गया है।

गोले के  अन्दर विद्युत क्षेत्र का मान क्या होगा?

https://dl.doubtnut.com/l/_wAZ56e3tuI36
https://dl.doubtnut.com/l/_CQFOqMygKRzS
https://dl.doubtnut.com/l/_brmqNczXhitY


वीडियो उत्तर देखें

6. यदि कू लॉम नियम में  के  स्थान पर निर्भरता  होती

तो क्या गाउस नियम सत्य होता?

वीडियो उत्तर देखें

1

r2

1

r3

7. यदि किसी गाउसीय पृष्ठ में परिबद्ध नेट आवेश धनात्मक है

तो पृष्ठ से पारित कु ल फ्लक्स की प्रकृ ति क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_brmqNczXhitY
https://dl.doubtnut.com/l/_KCCVGhXY6mK5
https://dl.doubtnut.com/l/_NtnU4U7rqdle
https://dl.doubtnut.com/l/_v1B9CQjEpB8a


8. यदि विद्युत क्षेत्र में स्थित किसी बन्द पृष्ठ से निर्गत कु ल

विद्युत फ्लक्स शून्य है तो पृष्ठ के  सन्दर्भ में क्या कहा जा

सकता है?

वीडियो उत्तर देखें

9. यदि किसी गाउसीय पृष्ठ के  अन्दर नेट आवेश शून्य है तो

इसका अर्थ यह है कि पृष्ठ के  प्रत्येक बिन्दु पर विद्युत क्षेत्र की

तीव्रता भी शून्य होगी?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_v1B9CQjEpB8a
https://dl.doubtnut.com/l/_h0Sq3qHupUlE
https://dl.doubtnut.com/l/_OswBU1ztdVHU


10. रेखीय आवेश घनत्व को परिभाषित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

11.  पृष्ठ आवेश घनत्व वाली एक आवेशित परत के  एक

ओर से दू सरी ओर जाने पर विद्युत क्षेत्र में कितना परिवर्तन

होगा?

वीडियो उत्तर देखें

σ

12. किसी समरूप आवेशित अचालक परत के  कारण विद्युत

क्षेत्र की तीव्रता की दूरी के  साथ आरेखित कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_OswBU1ztdVHU
https://dl.doubtnut.com/l/_5GW8UzHJJ9PG
https://dl.doubtnut.com/l/_iMhLv8PEieqN


वीडियो उत्तर देखें

13. एक समरूप आवेशित अचालक गोले के  कारण उसके

के न्द्र पर विद्युत क्षेत्र की तीव्रता का मान कितना होता है?

वीडियो उत्तर देखें

14. यदि आवेश एक गोले के  के न्द्र पर स्थित है। अब यदि

आवेश को समान आयतन के  बेलनाकार पृष्ठ के  अन्दर

स्थापित किया जाए तो दोनों स्थितियों में निर्गत विद्युत

फ्लक्सों का अनुपात क्या होगा?

https://dl.doubtnut.com/l/_iMhLv8PEieqN
https://dl.doubtnut.com/l/_Yi5JJFTUTwyB
https://dl.doubtnut.com/l/_2GYbILoOi7Kp


पाठ्य पुस्तक के  प्रश्न एवं उनके  उतर लघु उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. विद्युत फ्लक्स को समझाइए। इसका SI मात्रक एवं विमाएँ

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. रेखीय आवेश घनत्व को समझाइए। इसका मात्रक

लिखिए।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_2GYbILoOi7Kp
https://dl.doubtnut.com/l/_kW1oUdF3gQ3y
https://dl.doubtnut.com/l/_A28W2FWNO1bB


वीडियो उत्तर देखें

3. पृष्ठ आवेश घनत्व को समझाओ। इसकी इकाई लिखो।

वीडियो उत्तर देखें

4. आयतन आवेश घनत्व को समझाओ। इसका इकाई

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_A28W2FWNO1bB
https://dl.doubtnut.com/l/_HT9LBASG2Ts6
https://dl.doubtnut.com/l/_8R907m8rc02k


5. स्थिर वैद्युतिकी के  लिए गाउस का नियम लिखिए व

प्रतिपादन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. किसी चालक वस्तु पर आवेश सदैव बाह्य सतह पर ही

क्यों होता है? स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DKnoKCfHzhNR
https://dl.doubtnut.com/l/_KEqyTXwt0mDF


7. साबुन का बुलबुला आवेशित करने पर आकार में क्यों बढ़

जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

8. आवेशित चालक के  पृष्ठ पर विद्युत बल एवं विद्युत दाब के

व्यंजक स्थापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HGbH83VsUPir
https://dl.doubtnut.com/l/_Qj8QHCg9Hrf2


9. विद्युत क्षेत्र के  इकाई आयतन में संचित ऊर्जा का व्यंजक

स्थापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10. आवेशित साबुन के  बुलबुले के  सन्तुलन के  लिए

अधिकतम पृष्ठ आवेश घनत्व का व्यंजक स्थापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

11. कू लॉम नियम से गाउस नियम का सत्यापन कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_1Vk4mN33mdxn
https://dl.doubtnut.com/l/_UJq759qwVIHY
https://dl.doubtnut.com/l/_UVgY8D0Oas0G


वीडियो उत्तर देखें

12. आप एक कार में जा रहे हो अगर बिजली गिरने ही वाली

है तो अपनी सुरक्षा के  लिए क्या करोगे?

वीडियो उत्तर देखें

13. दो सीधे समान्तर लम्ब रेखीय आवेशों पर रेखीय आवेश

घनत्व  एवं  है। इनके  मध्य प्रति एकांक लम्बाई पर

लगने वाला बल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

λ1 λ2

https://dl.doubtnut.com/l/_UVgY8D0Oas0G
https://dl.doubtnut.com/l/_ktdGG8DI1uMR
https://dl.doubtnut.com/l/_MGMGU7mDZJef


पाठ्य पुस्तक के  प्रश्न एवं उनके  उतर निबन्धात्मक प्रश्न

14. दो अन्नत विस्तार के  समतल समान्तर तलो पर क्रमशः

समान आवेश घनत्व  व  है। इनके  मध्य किसी बिन्दु

पर विद्युत क्षेत्र की तीव्रता का मान क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

+σ −σ

1. त्रिज्या के  गोलीय चालक को आवेश से आवेशित करने पर

निम्न स्थितियों में विद्युत क्षेत्र की तीव्रता का परिकलन

कीजिए:

https://dl.doubtnut.com/l/_MGMGU7mDZJef
https://dl.doubtnut.com/l/_qBcKN1w9yZO1
https://dl.doubtnut.com/l/_ddZVo3AA1wGJ


A. 

B. 

C. गोले की सतह पर

D. गोले के  के न्द्र पर

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

r > R

r < R

2. समरूप आवेशित अचालक गोले के  कारण 

गोले के  बाहर पर विद्युत क्षेत्र की तीव्रता का परिकलन

https://dl.doubtnut.com/l/_ddZVo3AA1wGJ
https://dl.doubtnut.com/l/_cDUnNetWXl7Q


कीजिए तथा विद्युत क्षेत्र की तीव्रता को दूरी के  साथ

आरेखित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. समरूप आवेशित अचालक गोले के  कारण 

गोले की सतह पर विद्युत क्षेत्र की तीव्रता का परिकलन

कीजिए तथा विद्युत क्षेत्र की तीव्रता को दूरी के  साथ

आरेखित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cDUnNetWXl7Q
https://dl.doubtnut.com/l/_ivLUtzIlN1EG


4. समरूप आवेशित अचालक गोले के  कारण 

गोले के  अन्दर पर विद्युत क्षेत्र की तीव्रता का परिकलन

कीजिए तथा विद्युत क्षेत्र की तीव्रता को दूरी के  साथ

आरेखित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. समरूप आवेशित अचालक गोले के  कारण 

गोले के  के न्द्र पर विद्युत क्षेत्र की तीव्रता का परिकलन

कीजिए तथा विद्युत क्षेत्र की तीव्रता को दूरी के  साथ

आरेखित कीजिए।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_nfbGx6PvV2BQ
https://dl.doubtnut.com/l/_NpGAAKYpwELK


वीडियो उत्तर देखें

6. गाउस नियम की सहायता से अपरिमित समरूप आवेशित

तार के  कारण इसके  निकट स्थित किसी बिन्दु पर विद्युत क्षेत्र

की तीव्रता का परिकलन कीजिए। दूरी के  साथ तीव्रता में

परिवर्तन को आरेखित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. गाउस नियम की सहायता से अपरिमित समरूप आवेशित

अचालक परत के  कारण इसके  निकट स्थित किसी बिन्दु पर

https://dl.doubtnut.com/l/_NpGAAKYpwELK
https://dl.doubtnut.com/l/_kgoItrADj39Q
https://dl.doubtnut.com/l/_I9SnfPiGgfjy


विद्युत क्षेत्र की तीव्रता का परिकलन कीजिए। विद्युत क्षेत्र की

तीव्रता की निर्भरता समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

8. एक समरूप आवेशित अपरिमित चालक पटिटका के

कारण इसके  निकट स्थित बिन्दुओं पर विद्युत क्षेत्र की तीव्रता

की दिशा ज्ञात कीजिए। गाउस नियम का उपयोग कर इसके

लिए विद्युत क्षेत्र की तीव्रता का व्यंजक स्थापित कीजिए।

आवश्यक चित्र बनाइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_I9SnfPiGgfjy
https://dl.doubtnut.com/l/_qzNqLjBFs6Ew


पाठ्य पुस्तक के  प्रश्न एवं उनके  उतर आंकिक प्रश्न

1. किसी बन्द पृष्ठ में प्रवेशित फ्लक्स  तथा

निर्गत विद्युत फ्लक्स  है। बन्द पृष्ठ द्वारा

परिबद्ध आवेश का मान क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

400Nm2 /C

800Nm2 /C

2. 2.4 मी. व्यास के  किसी एकसमान आवेशित चालक गोले

का पृष्ठ आवेश घनत्व  है। गोले का आवेश एवं

गोले के  पृष्ठ से निर्गत कु ल विद्युत फ्लक्स ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

80μC /m2

https://dl.doubtnut.com/l/_lqd4RhZqzG55
https://dl.doubtnut.com/l/_Y7NQ4jAs2eJq


3. एक धनात्मक आवेश , एक a मीटर भुजा वाले 


घन के  के न्द्र पर रखा है। घन से सम्बद्ध कु ल विद्युत फ्लक्स

तथा घन के  प्रत्येक फलक से सम्बद्ध फ्लक्स की गणना

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

+q

4. एक धनात्मक आवेश , एक a मीटर भुजा वाले 


घन की एक कोर पर रखा है। घन से सम्बद्ध कु ल विद्युत

+q

https://dl.doubtnut.com/l/_Y7NQ4jAs2eJq
https://dl.doubtnut.com/l/_2C2uqyYNl3Pt
https://dl.doubtnut.com/l/_X3bt8xiSVAyd


फ्लक्स तथा घन के  प्रत्येक फलक से सम्बद्ध फ्लक्स की

गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. एक धनात्मक आवेश , एक a मीटर भुजा वाले 


घन के  एक तल पर रखा है। घन से सम्बद्ध कु ल विद्युत

फ्लक्स तथा घन के  प्रत्येक फलक से सम्बद्ध फ्लक्स की

गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

+q

https://dl.doubtnut.com/l/_X3bt8xiSVAyd
https://dl.doubtnut.com/l/_5LILiQbKpgWC


6. एक गोले के  के न्द्र से 20 सेमी. दू री पर विद्युत क्षेत्र की

तीव्रता  है। गोले की त्रिज्या 5 सेमी. है। गोले के

के न्द्र से 8 सेमी. दू री पर विद्युत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10V /m

7. कोई अन्नत रैखिक आवेश  दूरी पर

 विद्युत क्षेत्र उत्पन्न करता है। रै खिक

आवेश घनत्व ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2cm

9 × 104NC − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_N3l4GP8qcMCG
https://dl.doubtnut.com/l/_RELzU7SAruuV
https://dl.doubtnut.com/l/_VjpfrFv9Ffdc


8. प्रस्तुत चित्र में 10 cm भुजा के  किसी वर्ग के  के न्द्र से ठीक

5 cm ऊँ चाई पर कोई  आवेश रखा है। इस वर्ग से

गुजरने वाले विद्युत फ्लक्स का परिमाण क्या है? 

(संके त- वर्ग को 10cm किनारे के  किसी घन का फलक

मानिये।) 

वीडियो उत्तर देखें

+10μC

https://dl.doubtnut.com/l/_VjpfrFv9Ffdc


9. एक धातु की प्लेट का क्षेत्रफल  है, प्लेट को 

 आवेश दिया गया है। प्लेट के  निकट बिन्दुओं पर

विद्युत क्षेत्र का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10− 2  मी2

10μC

10.  क्षेत्रफल के  दो धात्वीय पृष्ठ एक दूसरे के

समान्तर 0.05 मी. दूरी पर रखे है। दोनों पर समान परिमाण

के  परन्तु विपरीत आवेश है। यदि दोनों के  मध्य विद्युत क्षेत्र

का मान है तो प्रत्येक पर आवेश का मान  ज्ञात

कीजिए।

वीडि यो दे खें

1  मी2

55V /m

https://dl.doubtnut.com/l/_JGUve0LceHXz
https://dl.doubtnut.com/l/_kagRKZHp3Vrv


वीडियो उत्तर देखें

11. एक  ग्राम द्रव्यमान का कण, एक समरूप

आवेशित लम्बी क्षैतिज परत, जिस पर पृष्ठ आवेश घनत्व

 है, के  ऊपर कु छ दूरी पर रखा जाता है।

कण पर कितना आवेश हो कि इसे स्वतन्त्र छोड़ने पर यह

नीचे न गिरे?

वीडियो उत्तर देखें

9 × 10− 5

5 × 10− 5C /m2

12. एक X-Y तल में स्थित लम्बी समरूप आवेशित परत पर

पृष्ठ आवेश घनत्व  है। एक 0.1 मी.5 × 10− 16C /m2

https://dl.doubtnut.com/l/_kagRKZHp3Vrv
https://dl.doubtnut.com/l/_APWv0FFrgVr3
https://dl.doubtnut.com/l/_zLQOlQvfA8WG


त्रिज्या के  वृत्ताकार लूप जिसकी अक्ष Z-अक्ष से  का

कोण बनाती है, से पारित विद्युत फ्लक्स का मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

60∘

13.  ऊर्जा का इलेक्ट्रॉ न 5 मिमी दूरी से एक अन्नत

विस्तार की चालक प्लेट की ओर लम्बवत देगा जाता है।

चालक प्लेट पर न्यूनतम पृष्ठ आवेश घनत्व की गणना कीजिए

कि इलेक्ट्रॉ न प्लेट से न टकराये।

वीडियो उत्तर देखें

103eV

https://dl.doubtnut.com/l/_zLQOlQvfA8WG
https://dl.doubtnut.com/l/_ZwEyk99POZwH
https://dl.doubtnut.com/l/_Wo3OjzgbQQ5f


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न अति लघु उत्तरीय प्रश्न

14. एक साबुन के  बुलबुले के  अन्दर एवं बाहर दाब समान

है। साबुन के  घोल का पृष्ठ तनाव  है तथा

बुलबुले का व्यास 4 सेमी. है। बुलबुले पर आवेश का मान

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

0.04N /m

1. विद्युत फ्लक्स का मात्रक एवं विमीय सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Wo3OjzgbQQ5f
https://dl.doubtnut.com/l/_3lwRKbtju7kt


2. आवेश के  पृष्ठ घनत्व से क्या तात्पर्य है? इसका मात्रक

बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

3. किसी गाउसीय पृष्ठ से निर्गत फ्लक्स शून्य हो तो इससे

क्या निष्कर्ष निकलता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3lwRKbtju7kt
https://dl.doubtnut.com/l/_9w5HiinE62aY
https://dl.doubtnut.com/l/_dRiXkaTaqjI2


4. किसी गोलीय पृष्ठ के  अन्दर यदि  आवेश रख दिया

जाये, तो सम्पूर्ण पृष्ठ से निकलने वाला विद्युत फ्लक्स कितना

होगा?

वीडियो उत्तर देखें

+q

5. किसी घन के  के न्द्र पर आवेश रखा गया है। इस घन से

गुजरने वाला विद्युत फ्लक्स कितना होगा

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hcdJbZFxI0bB
https://dl.doubtnut.com/l/_S0nAEp0pisEN


6. उस प्रमेय को बताइए जो कू लॉम के  नियम एवं अध्यारोपण

सिद्धान्त का गणितीय समरूप है।

वीडियो उत्तर देखें

7. विद्युत क्षेत्र की तीव्रता एवं विद्युत फ्लक्स में क्या सम्बद्ध

है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vo5wZKhdYw6a
https://dl.doubtnut.com/l/_VllvVM1H4WpC


8. विद्युत फ्लक्स को पृष्ठ समाकलन के  रूप में कै से व्यक्त

करते है?

वीडियो उत्तर देखें

9. विद्युत फ्लक्स किस प्रकार की भौतिक राशि है?

वीडियो उत्तर देखें

10. पृष्ठ समाकलन  का SI मात्रक क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

[∫
S

→
E .

−→
dS]

https://dl.doubtnut.com/l/_8ha4qyOTUalC
https://dl.doubtnut.com/l/_AljsYJzXjD3l
https://dl.doubtnut.com/l/_mLZqFTiS0LwH


11. क्षेत्रफल सदिश की दिशा किस ओर होती है?

वीडियो उत्तर देखें

12. दो समतल आवेश प्लेट चित्रानुसार रखी गयी है। उनके

पृष्ठ घनत्व क्रमशः  व  है। बिन्दु A व B पर विद्युत

क्षेत्र की तीव्रता कितनी है? 

A. 

+σ −σ

EA = , EB =
σ

ε0

σ

ε0

https://dl.doubtnut.com/l/_mLZqFTiS0LwH
https://dl.doubtnut.com/l/_y15WAjUdEC86
https://dl.doubtnut.com/l/_BN7oebwhorui


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

EA = , EB = 0
σ

ε0

EA = 0, EB =
σ

ε0

EA = 0, EB = 0

13. एक आवेश 'q' एक घन जिसकी भुजा l है के  के न्द्र पर

रखा गया है। घन के  विपरीत फलको से गुजरने वाला विद्युत

फ्लक्स कितना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BN7oebwhorui
https://dl.doubtnut.com/l/_yvecGNTJ9GcE


14. गाउसीय पृष्ठ का क्या उपयोग है?

वीडियो उत्तर देखें

15. आवेशित खोखले गोलाकार चालक के  भीतर विद्युत क्षेत्र

की तीव्रता कितनी होती है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yvecGNTJ9GcE
https://dl.doubtnut.com/l/_mjBb6q7yapxj
https://dl.doubtnut.com/l/_O03B97tbvx6C


16. अन्नत लम्बाई की दो समान्तर प्लेटें एकसमान रूप से

आवेशित है तथा उन पर आवेश के  पृष्ठ तनाव  व 

है। विद्युत क्षेत्र की तीव्रता कहाँ पर शून्य होगी?

वीडियो उत्तर देखें

+σ −σ

17.  तथा  पृष्ठ आवेश घनत्व वाली दो समान्तर

प्लेटो के  बीच विद्युत क्षेत्र का क्या सूत्र है?

वीडियो उत्तर देखें

+σ −σ

https://dl.doubtnut.com/l/_E6rZiEVXQYVG
https://dl.doubtnut.com/l/_hIlW0RYV2EVy


18. क्या एक खोखले गोले की अपेक्षा समान त्रिज्या को ठोस

चालक गोले को अधिक आवेश दिया जा सकता है? कारण

भी बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

19. किसी आवेशित चालक का 'सम्पूर्ण' आवेश किसी

खोखले पृथक्कृ त चालक को किस प्रकार स्थानांतरित किया

जा सकता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tKYQAcKQQvxG
https://dl.doubtnut.com/l/_nvUzI30tnbnY
https://dl.doubtnut.com/l/_fpyO1kLjGi4K


20. बिन्दु आवेश तथा रेखीय आवेश के  कारण विद्युत क्षेत्र

दूरी के  साथ किस प्रकार बदलती है?

वीडियो उत्तर देखें

21. विद्युत क्षेत्र के  एकांक आयतन में ऊर्जा का सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

22. साबुन के  बुलबुले को यदि  पृष्ठ आवेश घनत्व से

आवेशित किया जाए तो सन्तुलन के  लिए सूत्र लिखिए।

वीडि यो दे खें

σ

https://dl.doubtnut.com/l/_fpyO1kLjGi4K
https://dl.doubtnut.com/l/_A02DSmoctpHd
https://dl.doubtnut.com/l/_EoNXV1NWzmXh


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न लघु उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. कोई बिन्दु-आवेश एक बन्द गोलीय गाउसीन पृष्ठ के  कें द्र

पर रखा है। पृष्ठ से गुजरने वाला विद्युत फ्लक्स कै से प्रभावित

होता है, जब 

गोले को उसी अथवा विभिन्न आयतन के  बेलन द्वारा

प्रतिस्थापित किया जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EoNXV1NWzmXh
https://dl.doubtnut.com/l/_Gdlrz2j0xvvO


2. कोई बिन्दु-आवेश एक बन्द गोलीय गाउसीन पृष्ठ के  कें द्र

पर रखा है। पृष्ठ से गुजरने वाला विद्युत फ्लक्स कै से प्रभावित

होता है, जब 

आवेश को गोले के  भीतर के न्द्र से किसी अन्य स्थान पर

हटाया जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

3. कोई बिन्दु-आवेश एक बन्द गोलीय गाउसीन पृष्ठ के  कें द्र

पर रखा है। पृष्ठ से गुजरने वाला विद्युत फ्लक्स कै से प्रभावित

https://dl.doubtnut.com/l/_iP1886i7SMcj
https://dl.doubtnut.com/l/_VTNVzoJ2kk1j


होता है, जब 

गोले के  भीतर किसी दूसरे आवेश को भी रख दिया जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

4. कोई बिन्दु-आवेश एक बन्द गोलीय गाउसीन पृष्ठ के  कें द्र

पर रखा है। पृष्ठ से गुजरने वाला विद्युत फ्लक्स कै से प्रभावित

होता है, जब 

गोले के  भीतर बिन्दु आवेश के  स्थान पर विद्युत द्विध्रुव रख

दिया जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VTNVzoJ2kk1j
https://dl.doubtnut.com/l/_ekvd9EoaNkkp
https://dl.doubtnut.com/l/_DwzYFT95iizd


5. यदि किसी पृष्ठ से बद्ध आवेश शून्य है तो इसका क्या यह

तात्पर्य है कि समस्त पृष्ठ पर हर जगह विद्युत क्षेत्र शून्य है?

इसके  व्युत्क्रम यदि हर जगह किसी पृष्ठ पर विद्युत क्षेत्र शून्य

है तो क्या इसका यह तात्पर्य है कि अन्दर आवेश शून्य है।

वीडियो उत्तर देखें

6. त्रिज्या r तथा लम्बाई l के  एक बेलनाकार पृष्ठ (सतह) में,

 आवेश घनत्व तथा अनन्त लम्बाई का एक पतला सीधा

चालक तार परिबद्ध है। बेलनाकार पृष्ठ का अक्ष, तार की

लम्बाई के  सम्पाती है। बेलनाकार पृष्ठ से विद्युत फ्लक्स के

लिए एक व्यंजक ज्ञात कीजिए।

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_DwzYFT95iizd
https://dl.doubtnut.com/l/_VzmG3pXOgF5I


वीडियो उत्तर देखें

7. एकसमान विद्युत क्षेत्र  पर

विचार कीजिए- 

इस क्षेत्र का भुजा के  वर्ग के  उस पार्श्व से जिसका तल तल के

समनर है, गुजरने वाला फ्लक्स क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

→
E = 3 × 103 îNC − 1

8. एकसमान विद्युत क्षेत्र  पर

विचार कीजिए- 

→
E = 3 × 103 îNC − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_VzmG3pXOgF5I
https://dl.doubtnut.com/l/_iCBp5qSdylSi
https://dl.doubtnut.com/l/_Zg02tcNoNt9H


इसी वर्ग से गुजरने वाला फ्लक्स कितना है यदि इसके  तल

का अभिलम्ब X-अक्ष से  का कोण बनाता है?

वीडियो उत्तर देखें

60∘

9. प्रश्न में दिये गये एकसमान विद्युत क्षेत्र का भुजा के  किसी

घन से (जो इस प्रकार अभिविन्यस्त है कि उसके  फलक

निर्देशांक तलो के  समान्तर है) कितना फ्लक्स गुजरेगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Zg02tcNoNt9H
https://dl.doubtnut.com/l/_P9VQfWvadLhf


10. किसी काले बॉक्स के  पृष्ठ पर विद्युत क्षेत्र की

सावधानीपूर्वक ली गई माप यह संके त देती है कि बॉक्स के

पृष्ठ से गुजरने वाला नैट फ्लक्स 

है। 

बॉक्स के  भीतर नैट आवेश कितना है?

वीडियो उत्तर देखें

8.0 × 103Nm2C − 1

11. किसी काले बॉक्स के  पृष्ठ पर विद्युत क्षेत्र की

सावधानीपूर्वक ली गई माप यह संके त देती है कि बॉक्स के

पृष्ठ से गुजरने वाला नैट फ्लक्स 4.0 × 103Nm2C − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_4aCtMbr4Mx1f
https://dl.doubtnut.com/l/_O0tBhRT5Ovi8


है। 

यदि बॉक्स के  पृष्ठ से नैट बहिर्मुखी फ्लक्स शून्य है तो क्या

आप यह निष्कर्ष निकालेंगे कि बॉक्स के  भीतर कोई आवेश

नहीं है? क्यों अथवा क्यों नहीं?

वीडियो उत्तर देखें

12. एक अचालक बेलन एकसमान विद्युत क्षेत्र  के  पूर्णतः

भीतर स्थित है तथा बेलन की अक्ष विद्युत क्षेत्र के  समान्तर

है। बेलन से गुजरने वाला विद्युत फ्लक्स कितना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

→
E

https://dl.doubtnut.com/l/_O0tBhRT5Ovi8
https://dl.doubtnut.com/l/_4Bthck65tBYi
https://dl.doubtnut.com/l/_Bi9SXFhcDyoe


13. M किग्रा द्रव्यमान की एक आवेशित तेल की बूँद दो

क्षैतिज प्लेटो के  बीच सन्तुलन में लटकी है। प्रत्येक प्लेट का

क्षेत्रफल  है तथा उन पर  व  कू लॉम

आवेश है। बूँद पर आवेश ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

A  मीटर2
+q −q'

14. एक बेलनाकार गाउसीय पृष्ठ की अक्ष, एकसमान रूप से

वितरित धन आवेश की अन्नत रेखा के  अनुदिश है जैसे कि

चित्र में प्रदर्शित है। उत्तर दीजिये- 

https://dl.doubtnut.com/l/_Bi9SXFhcDyoe
https://dl.doubtnut.com/l/_2PTkWGo7Z0Ri


किस पृष्ठ के  लिये विद्युत फ्लक्स शून्य है? 

वीडियो उत्तर देखें

15. एक बेलनाकार गाउसीय पृष्ठ की अक्ष, एकसमान रूप से

वितरित धन आवेश की अन्नत रेखा के  अनुदिश है जैसे कि

चित्र में प्रदर्शित है। उत्तर दीजिये- 

किस पृष्ठ पर  शून्य है? 

→
E

https://dl.doubtnut.com/l/_2PTkWGo7Z0Ri
https://dl.doubtnut.com/l/_FJBYubXzrE6J


वीडियो उत्तर देखें

16. एक बेलनाकार गाउसीय पृष्ठ की अक्ष, एकसमान रूप से

वितरित धन आवेश की अन्नत रेखा के  अनुदिश है जैसे कि

चित्र में प्रदर्शित है। उत्तर दीजिये- 

किस पृष्ठ पर  नियत है? 


वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

→
E

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_FJBYubXzrE6J
https://dl.doubtnut.com/l/_0tmxtUMktQna


17. गाउस के  नियम का उपयोग करते हुए एक असीमित

विस्तार वाली समतल चादर के  निकट विद्युत क्षेत्र की तीव्रता

ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

18. धातु की दो बड़ी प्लेट  तथा  जिन पर आवेश के

पृष्ठ-घनत्व क्रमशः  तथा  है, निर्वात में दू री 

परस्पर समान्तर रखी गई है। एक बिन्दु-आवेश q को  से 

 तक लम्बाई  की रेखा के  अनुदिश, जो प्लेट

के  अभिलम्ब के  साथ  का कोण बनाती है, ले जाने में

P1 P2

σ1 σ2 d  परσ1

P1

P2 a(a < d)

π/4

https://dl.doubtnut.com/l/_glO8I9uLq1e7
https://dl.doubtnut.com/l/_ZGstlgUd4Enm


विद्युत क्षेत्र द्वारा किया गया कार्य ज्ञात कीजिये। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZGstlgUd4Enm


19. r व  त्रिज्याओं वाले दो संके न्द्री खोखले

गोलों पर आवेश Q इस प्रकार वितरित किया गया है कि इन

गोलों पर आवेश का पृष्ठ-घनत्व समान है। छोटे गोले के  पृष्ठ

पर वैद्युत-क्षेत्र की तीव्रता का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

R(R > r)

20. भवन की चोटी पर लगी नुकीली छड़ तड़ित-आघातों से

भवन की सुरक्षा किस प्रकार करती है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZGstlgUd4Enm
https://dl.doubtnut.com/l/_VrYtU4iqa5gN
https://dl.doubtnut.com/l/_1kAMqXalZFvp


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

21. दो आवेशों जिनके  परिमाण  तथा  है, क्रमशः

 तथा  बिन्दुओं पर स्थित है। इन आवेशों के

कारण '5a' त्रिज्या के  एक गोले से गुजरने वाले विद्युत

फ्लक्स का मान कितना होगा, यदि गोले का के न्द्र मूल बिन्दु

पर हो?

वीडियो उत्तर देखें

−3Q +2Q

(a, 0) (4a, 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_6wO8obBZ3qr2


1. गाउस का प्रमेय क्या है? एक गोलीय समरूप पृष्ठ के  लिए

इसकी उपपत्ति दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. गाउस प्रमेय क्या है? इसकी सहायता से अन्नत लम्बाई के

समान रूप से आवेशित रेखीय चालक के  निकट किसी बिन्दु

पर विद्युत क्षेत्र की तीव्रता के  लिए व्यंजक प्राप्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZPXm7cKlaWD2
https://dl.doubtnut.com/l/_aFqqP1Go7q2B


3. गाउस की प्रमेय का उपयोग करके  किसी बिन्दु पर विद्युत

क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिए- 

रेखीय आवेश के  कारण

वीडियो उत्तर देखें

4. गाउस की प्रमेय का उपयोग करके  किसी बिन्दु पर विद्युत

क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिए- 

समान रूप से आवेशित गोलीय कोश के  कारण

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ennElKw2694b
https://dl.doubtnut.com/l/_yaxe4tojMajX
https://dl.doubtnut.com/l/_v1vWaYdP92fD


5. गाउस की प्रमेय का उपयोग करके  किसी बिन्दु पर विद्युत

क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिए- 

अन्नत विस्तार की समतल आवेश पृष्ठ के  कारण

वीडियो उत्तर देखें

6. गाउस की प्रमेय का उपयोग करके  किसी बिन्दु पर विद्युत

क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिए- 

आवेश के  पृष्ठ घनत्व  एवं  वाले दो समान्तर आवेशित

पृष्ठों के  कारण।

वीडियो उत्तर देखें

σ −σ

https://dl.doubtnut.com/l/_v1vWaYdP92fD
https://dl.doubtnut.com/l/_EsPNigYRNEn7


7. गाउस की प्रमेय क्या है? इसकी सहायता से विपरीत

आवेशित अन्नत विस्तार के  आवेशित पृष्ठ के  निकट विद्युत

क्षेत्र की तीव्रता के  लिए सूत्र स्थापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. स्थिर वैद्युतिकी के  लिए गाउस नियम का कथन लिखिए।

चित्र बनाकर एक समान आवेशित अन्नत समतल चादर के

कारण इसके  नजदीक किसी बिन्दु पर विद्युत क्षेत्र के  लिए

व्यंजक उत्पन्न कीजिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_0vVD8q19awMx
https://dl.doubtnut.com/l/_QBvfUWOWtEr4


दिए गए चित्र में पृष्ठ से निर्गत फ्लक्स का मान लिखिए- 

वीडियो उत्तर देखें

9. गाउस के  नियम के  उपयोग से R त्रिज्या के  एकसमान

आवेशित चालक गोलीय खोल के  कारण किसी बिन्दु पर

विद्युत क्षेत्र के  लिए एक व्यंजक व्युत्पन्न कीजिए, यदि यह

बिन्दु खोल के  (i) बाहर हो तथा (ii) अन्दर (भीतर) हो। 

यदि खोल के  के न्द्र से दू री को r से निरूपित किया जाता है,

https://dl.doubtnut.com/l/_QBvfUWOWtEr4
https://dl.doubtnut.com/l/_0RnDiqddiA4n


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न सुमेलन संबंधी प्रश्न

तो r के  फलन के  रूप में, विद्युत क्षेत्र के  परिवर्तन को दर्शाने

के  लिए (ग्राफ) आलेख बनाइए, जब  तथा .

वीडियो उत्तर देखें

r > R r < R

1. निम्न को सुमेलित कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0RnDiqddiA4n
https://dl.doubtnut.com/l/_1t6PngkQCyAJ


प्रतियोगी परीक्षा संबंधी प्रश्न बहु विकल्पीय प्रश्न

2. निम्न को सुमेलित कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1t6PngkQCyAJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Dy32hVFVn1BE


1.  त्रिज्या एक धात्विक गोलीय कोश A एवं 

 त्रिज्या का एक ठोस धात्विक गोला B एक-

दूसरे से काफी दूरी पर रखे गये है ओर दोनों को  आवेश

दे दिया जाता है। अब उन्हें एक पतले धात्विक तार द्वारा जोड़

दिया जाता है तो-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::B::C::D

RA

RB( < RA)

+Q

E
अन्दर
A

= 0

QA > QB

=
σA

σB

RB

RA

E
पृष्ठ पर
A

< E
पृष्ठ पर
B

https://dl.doubtnut.com/l/_zViRuswY3evd


वीडियो उत्तर देखें

2. निम्न में कौन-सा/से कथन सत्य है/है?

A. यदि बिन्दु आवेश के  कारण विद्युत क्षेत्र  के

अनुसार बदलने के  स्थान पर  के  अनुसार

बदलता है तो भी गाउस का नियम वैध होगा

B. विद्युत द्विध्रुव के  पृथ विद्युत क्षेत्र वितरण की गणना

करने के  लिए गाउस के  नियम का उपयोग किया जा

सकता है

r− 2

r− 2.5

https://dl.doubtnut.com/l/_zViRuswY3evd
https://dl.doubtnut.com/l/_l7w9pYUW392t


C. यदि दो बिन्दु आवेशों के  मध्य कहीं पर विद्युतक्षेत्र

शून्य है तो दोनों आवेशों का चिन्ह समान होता है।

D. एकांक धनावेश को बिन्दु A (विभव ) से बिन्दु B

(विभव ) तक चलाने में कृ त कार्य 

है।

Answer: C::D

वीडियो उत्तर देखें

VA

VB (VB − VA)

https://dl.doubtnut.com/l/_l7w9pYUW392t


3. त्रिज्या r की एक पतले अर्द्ध-वृत्तीय वलय पर धनात्मक

आवेश q एकसमान रूप से वितरित है। के न्द्र O पर परिणामी

क्षेत्र  है- 


A. 

B. 

C. 

D. 

→
E

ĵ
q

4π2ε0r
2

− ĵ
q

4π2ε0r
2

− ĵ
q

2π2ε0r
2

ĵ
q

2π2ε0r
2

https://dl.doubtnut.com/l/_Nldy3xXHE7Qn


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. दिया है, एक गोलीय सममित आवेश वितरण जिसमे

आवेश घनत्व इस प्रकार परिवर्तित होता है। 

 तक और 

 के  लिए, जहाँ मूलबिं दु  से दू री है।

मूलबिं दु  से दू री पर विद्युत क्षेत्र इस प्रकार दिया जाता है-

A. 

B. 

ρ ( r ) = ρ0( − ), r = R
5

4
r

R

ρ ( r ) = 0, r > R

( − )
4πρ0r

3ε0

5

3
r

R

( − )
ρ0r

4ε0

5

3
r

R

https://dl.doubtnut.com/l/_Nldy3xXHE7Qn
https://dl.doubtnut.com/l/_ev4eDgPvrmJt


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( − )
4ρ0r

3ε0

5

4
r

R

( − )
ρ0r

3ε0

5

4
r

R

5. त्रिज्या और सम्पूर्ण आवेश Q वाले एकसमान आवेशित

गोले से विद्युत क्षेत्र E को गोले के  के न्द्र से दू री फलन के  रूप

में प्लॉट किया जाता है। उपरोक्त के  संगत सही ग्राफ होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_ev4eDgPvrmJt
https://dl.doubtnut.com/l/_rj8nGy8N16Gw


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rj8nGy8N16Gw


6. एक भुजा a के  किसी घन के  एक कोने पर बिन्दु आवेश q

रखा जाए तो इससे गुजरने वाला फ्लक्स होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2q

ε0

q

8ε0

q

ε0

6a2q

2ε0

https://dl.doubtnut.com/l/_CKQfKVzT27bJ
https://dl.doubtnut.com/l/_EKq7rv2vKxl1


7. एक घनाकार क्षेत्र की भुजा a और के न्द्र उद्गम पर है। इसमें

तीन बिन्दु आवेश रखे है :  पर, 

 पर और  । सही

विकल्प (विकल्पों) का चुनाव करे- 

A.  तल से गुजर रहा कु ल विद्युत फ्लक्स, 


 तल से गुजर रहे कु ल विद्युत फ्लक्स

+3q(0, 0, 0)

−q(0, − a/4) q(0, + a/4, 0)

x = +
a

2

x = −
a

2

https://dl.doubtnut.com/l/_EKq7rv2vKxl1


के  बराबर है

B.  तल से गुजर रहा कु ल विद्युत फ्लक्स, 


 तल से गुजर रहे कु ल विद्युत फ्लक्स के

अधिक है

C. पूरे  घनाकार क्षेत्र से गुजर रहा कु ल विद्युत फ्लक्स,

 है

D.  तल से गुजर रहा कु ल विद्युत फ्लक्स, 

 तल से गुजर रहे कु ल विद्युत फ्लक्स

से बराबर है।

Answer: A::C

y = +
a

2

y = −
a

2

q

ε0

z = +
a

2

x = +
a

2

https://dl.doubtnut.com/l/_EKq7rv2vKxl1


वीडियो उत्तर देखें

8. दो अचालक  तथा  त्रिज्या वाले गोलों को क्रमशः 

 तथा  एकसमान आयतन आवेश घनत्व से आवेशित

किया गया है। इन गोलों को चित्र में दर्शाय अनुसार इस

प्रकार जोड़ कर रखा गया है कि वे आंशिक रूप से

आच्छादित है। आच्छादित क्षेत्र के  प्रत्येक बिन्दु पर- 

R1 R2

+ρ −ρ

https://dl.doubtnut.com/l/_EKq7rv2vKxl1
https://dl.doubtnut.com/l/_tIdsGDn7IgIH


A. स्थिर विद्युत क्षेत्र शून्य है

B. स्थिर विद्युत विभव अचर है

C. स्थिर विद्युत क्षेत्र का परिमाण अचर है

D. स्थिर विद्युत क्षेत्र की दिशा एकसमान है

Answer: C::D

वीडियो उत्तर देखें

9. दो R व 2R त्रिज्या वाले अचालक ठोस गोलको को जिन

पर क्रमशः  तथा  एकसमान आयतन आवेश घनत्व है,

एक-दूसरे से स्पर्श करते हुए रखे गये है। दोनों गोलको के

ρ1 ρ2

https://dl.doubtnut.com/l/_tIdsGDn7IgIH
https://dl.doubtnut.com/l/_rkAOiayozwiP


के न्द्रो से गुजरती हुई रेखा खींची जाती है। इस रेखा पर छोटे

गोलक के  के न्द्र से 2R दूरी पर नेट विद्युत क्षेत्र शून्य है, तब

अनुपात  का मान हो सकता है-

A. 

B. 

C. 

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ρ1

ρ2

−4

−
32

25

32

25

https://dl.doubtnut.com/l/_rkAOiayozwiP
https://dl.doubtnut.com/l/_D2Jro4hILJ2D


10. एक बिन्दु आवेश एक समान रेखीय  घनत्व वाले अन्नत

लम्बाई के  तार तथा एक एकसमान पृष्ठ आवेश घनत्व  वाले

अन्नत समतल चादर के  कारण r दूरी पर विद्युत क्षेत्र की

तीव्रताएँ  क्रमशः  तथा  है यदि एक

दी गई दूरी  पर  तब-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

λ

σ

E1(r), E2(r) E3(r)

r0 E1(r0) = E2(r0) = E3(r0)

Q = 4σπr2
0

r0 =
λ

2πσ

E1(r0 /2) = 2E2(r0 /2)

E2(r0 /2) = 4E3(r0 /2)

https://dl.doubtnut.com/l/_D2Jro4hILJ2D


वीडियो उत्तर देखें

11. त्रिज्या 'a' तथा 'b' के  दो एक-के न्द्री गोलों के  (चित्र

देखिए) बीच के  स्थान में आयतन आवेश घनत्व  है,

जहाँ A स्थिरांक है तथा r के न्द्र से दू री है। गोलों के  के न्द्र पर

एक बिन्दु आवेश Q है। 'A' का वह मान जिससे गोलों के  बीच

ρ =
A

r

https://dl.doubtnut.com/l/_D2Jro4hILJ2D
https://dl.doubtnut.com/l/_ta8XH6jwvUZq


के  स्थान में एकसमान वैद्युत-क्षेत्र हो। 

A. 

B. 

C. 

Q

2π(b2 − a2)

2Q

π(a2 − b2)

2Q

πa2

https://dl.doubtnut.com/l/_ta8XH6jwvUZq


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Q

2πa2

12. दर्शाया गया है कि  त्रिज्या के  एक अर्द्ध

गोले के  के न्द्र पर एक आवेश  रखा गया है। तब

अर्द्धगोले से गुजरने वाला विद्युत फ्लक्स (MKS) यूनिट में

R = 10cm

10μC

https://dl.doubtnut.com/l/_ta8XH6jwvUZq
https://dl.doubtnut.com/l/_7kSXnCh0XnsL


होगा- 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडि यो दे खें

20 × 105

= 10 × 105

6 × 105

2 × 105

https://dl.doubtnut.com/l/_7kSXnCh0XnsL


वीडियो उत्तर देखें

13. किसी प्रदेश (स्थान) में विद्युत क्षेत्र है और इसकी दिशा

बाहर की ओर है तथा इसका मान  से निरूपित

किया जाता है। एक ऐसे गोल पर जिसकी त्रिज्या 'a' है ओर

जिसका के न्द्र इस विद्युत क्षेत्र के  मूल बिन्दु पर है-आवेश की

मात्रा होगी-

A. 

B. 

C. 

D. 

E = Ar

Aε0a
2

4πε0Aa
2

ε0Aa
3

4πε0Aa
3

https://dl.doubtnut.com/l/_7kSXnCh0XnsL
https://dl.doubtnut.com/l/_YoKYS0BvHHPE


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. दिया गया आरेख एक गोलीय गॉसीय पृष्ठ तथा एक

आवेश वितरण दर्शाता है। जब गॉसीय पृष्ठ से गुजरने वाले

विद्युत क्षेत्र के  फ्लक्स की गणना की जाती है। तो विद्युत क्षेत्र

https://dl.doubtnut.com/l/_YoKYS0BvHHPE
https://dl.doubtnut.com/l/_JswHnqv7dl7J


उत्पन्न होगा- 

A. अके ला  के  कारण

B.  तथा  के  कारण

C.  तथा  के  कारण

D.  तथा  के  कारण

+q3

+q1 +q3

+q1, + q3 −q2

+q1 −q2

https://dl.doubtnut.com/l/_JswHnqv7dl7J


Answer: D

उत्तर देखें

15. एक गोलीय कोश की त्रिज्या 10 सेमी. तथा q आवेश है।

यदि गोलीय कोश के  के न्द्र से 5 सेमी., 10 सेमी. तथा 15

सेमी. की दूरी पर विद्युत विभव क्रमशः  तथा  है

तब-

A. 

B. 

C. 

V1, V2 V3

V1 < V2 < V3

V1 = V2 < V3

V1 > V2 > V3

https://dl.doubtnut.com/l/_JswHnqv7dl7J
https://dl.doubtnut.com/l/_rlwWl93NWvXf


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

V1 = V2 > V3

16. L मीटर भुजा का वर्ग पृष्ठ कागज तल में है। कागज तल

में ही एक समरूप विद्युत क्षेत्र  (वोल्ट/मी.) है जिसे नीचे के

अर्द्ध भाग में सिमित किया गया है जैसे चित में प्रदर्शित है।

→
E

https://dl.doubtnut.com/l/_rlwWl93NWvXf
https://dl.doubtnut.com/l/_qabSTeDScnYX


पृष्ठ से सम्बद्ध विद्युत फ्लक्स-S.I. पद्धति में होगा- 

A. शून्य

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

EL2

2a

EL2

EL2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_qabSTeDScnYX


17. एक आवेशित गोल गेंद के  अन्दर स्थित विद्युत फ्लक्स

 से दिया जाता है, जहाँ r के न्द्र से दू री है, a,

b स्थिरॉक है तब गेंद के  अन्दर आवेश घनत्व है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ϕ = ar2 + b

−24πε0r

−6aε0r

−24πaε0

−6aε0

https://dl.doubtnut.com/l/_qabSTeDScnYX
https://dl.doubtnut.com/l/_pgsVNzFiMDDI


18. एक आवेश Q त्रिज्या R के  किसी गॉसियन गोलीय पृष्ठ से

परिबद्ध है। यदि त्रिज्या को दुगुना कर दिया जाये, तो बाहर

की ओर विद्युत फ्लक्स-

A. दो गुना हो जायेगा

B. चार गुना बढ़ जायेगा

C. आधा हो जायेगा

D. वही रहेगा

Answer: D

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_pgsVNzFiMDDI
https://dl.doubtnut.com/l/_TbEhbtFhtGHb


वीडियो उत्तर देखें

19. यदि 'a' भुजा के  किसी घन के  एक कोने पर एक बिन्दु

आवेश q रखा जाए तो इससे जाने वाला फ्लक्स होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2q

ε0

q

8ε0

q

ε0

6a2q

2ε0

https://dl.doubtnut.com/l/_TbEhbtFhtGHb
https://dl.doubtnut.com/l/_9gjNVWRKffUu


20. R त्रिज्या के  एक गोले का आयतन आवेश घनत्व

 है। जहाँ गोले की के न्द्र से दू री r है तथा K

नियतांक है। गोले के  पृष्ठ पर उपस्थित विद्युत क्षेत्र का

परिमाण होगा- (  = वायु या निर्वात में विद्युतशीलता)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

ρ = Kr

ε0

4πKR4

3ε0

KR

3ε0

4πR

ε0

KR2

4πε0

https://dl.doubtnut.com/l/_9gjNVWRKffUu
https://dl.doubtnut.com/l/_cRnbyhk21mF3


वीडियो उत्तर देखें

21. एक खोखले सिलेण्डर के  अन्दर q आवेश है यदि वक्रपृष्ठ

B पर सम्बद्ध फ्लक्स  (वोल्ट/मी.) है। तब समतल पृष्ठ A

पर वैद्युत फ्लक्स (वोल्ट/मीटर) में होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

ϕ

[ − d]
1

2

q

ε0

q

2ε0

ϕ

3

− ϕ
q

ε0

https://dl.doubtnut.com/l/_cRnbyhk21mF3
https://dl.doubtnut.com/l/_HYzYa8KM1U42


वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HYzYa8KM1U42

